

李番石榴」的推廣和市場需要的關係，收穫面積乃急劇增加。五十四年收穫面積已達一千六百公頃，而種植面積則超過二千公頃，且仍有繼續增加的可能。臺灣二十二縣市局均有番石榴的種植，但以臺北縣最多，約佔五分之一，彰化、新竹次之，澎湖和臺北市最少。澎湖風砂特大，據農業年報記載，該縣除番石榴外不生任何果樹，足證番石榴適應性較強。

番石榴的總產量，隨着栽培面積的擴張和單位產量的提高，也在迅速地增加。民國四十一年全省年總產量僅為二千至三千噸，但五十一年已增為八萬七千噸，而五十四年則超過二萬公噸。估計五十五年產量，約在二萬五千公噸以上。

五十四年各地產量，則以彰化最多，佔全省四分之三；嘉義、臺北、屏東次之，各在二千公噸左右。

### 單位生產價值很高

單位面積產量的高低，足以影響產品價格和種

## 臺灣鳳梨鮮果外銷

### 注意防治粉介殼蟲

臺灣的鳳梨，以往只供省內鮮食和製罐之用，所以，病蟲害的防治，只着重於產量的確保。近一、二年來，鳳梨鮮果的外銷數量逐年增多，病蟲害的防治，也逐漸注意到產品品質的提高。

臺灣鳳梨鮮果外銷，是很有前途的，但是鳳梨果實普遍發生粉介殼蟲，常影響外銷的響。對於果實上的粉介殼蟲，採用燻蒸處理時，每易促成果實腐爛，所以，防治工作應從口間着手；即種苗消毒、栽培初期灌藥處理和幼果藥劑處理。

種苗消毒可用四七〇「巴拉松」乳劑二千倍液。栽培初期灌藥亦用四七〇「巴拉松」乳劑二千倍液。幼果藥劑處理則用二〇〇「富粒松」乳劑一千倍液。(美)

植收益。臺灣番石榴每公頃單位面積產量增加很快，民國四十一年全省平均每公頃產量僅為四千五百公斤，五十四年增為一萬二千七百五十四公斤，而全省各地產量差異很大。中南部因氣候適宜，各地平均產量均高於北部。嘉義縣最高，每公頃平均達三萬四千八百五十四公斤。彰化與臺北市次之。新竹最低，僅為五千五百七十四公斤，和嘉義相差七倍。栽培面積最多的臺北縣，單位產量也不過七千七百零五公斤。

經研究，各縣單位產量的高低，和每公頃種植株數與每株全年平均收穫量高低有關。番石榴全省每公頃平均種植株數，五十四年時為七百八十五株，每株收穫量為十六公斤多。新竹和臺北縣均較此數為低，所以單位產量最低。嘉義每公頃種植株數最高，產量達一千二百三十公斤，較新竹高一倍。每株收穫量則以彰化為最高，平均為三十二公斤，臺北市次之為二十九公斤。

理論上如能使種植株數每株收穫量提高，則單位產量和收益當可提高。假如每公頃能平均種植一千株，每株收穫量為三十公斤，則全年每公頃產量為三萬公斤，如以每公斤二元計算，則每公頃生產值可達六萬元以上；如此收益，可高於兩期作水稻。目前全省番石榴平均每公頃生產值，因受低產區的影響，僅為二萬五千元左右，如能提高，當為每公頃生產值最高的作物之一。且番石榴如管理良好，種植後一年即可收穫，並可繼續採收十餘年始須更新，又如採用四季種番石榴，全年四季均有收入。所以說，番石榴只要產銷量能够平衡，單位產量能够提高，當為目前有利作物之一。

### 內銷外銷前途看好

目前番石榴大部份供作生銷，但亦可用砂糖或鹽水醃漬後供食，亦可製成蜜餞和果醬、果汁後食用。



(蘭鴻東) 榴石番的好良生長房舍裏

最近，有一食品工廠，計劃向中東伊拉克出口番石榴果汁罐頭數萬箱，為規格問題，目前正在外貿會洽商中。

番石榴不耐貯藏，所以尚無鮮果外銷的紀錄。近年盛傳番石榴可以治療高血壓和糖尿病，所以內銷市場需要殷切，價格上漲。根據農業年報記錄，產地平均價格四十五年每百公斤為新臺幣八十元，五十四年增為一百七十三元。當然，各地價格是不一致的；最高為三百元，最低為一百二十元，此乃因收穫期和品質不同所致。

番石榴價格上漲指數，如以民國四十五年為基礎，至五十四年，其價格指數為二一五%，而同一時期一般水果批發價格指數僅為一五〇%。

目前番石榴運銷，大部均由果販至產地購運至都市販賣，與其他水果運銷過程大致相同。但都市附近的農民，多數自行運至都市銷售，獲得高價。番石榴產地價格和都市零售價格差距很大，臺北市零售價格，品質較差的每臺斤經常在二至三元左右，品質較好的每臺斤約為五至六元，折合每公斤價格為五至十元，由此可知產地價格僅佔零售價格三〇—五〇%，亦即消費者支付一元，農民僅能得到〇·三至〇·五元，運銷中間費用很高，似應研究設法減低，使果農及消費者多得利益。